Licence 1 Eléments de syntaxe de la phrase complexe

1. Les subordonnées circonstancielles de lieu

Les subordonnées de lieu répondent a une question posée avec les adverbes interrogatifs rae..? ot, kyaa..? od,
et OTKyga..?..d'ol; elles sont introduites par les conjonctions correspondantes rae, Kyaa et oTkyaa.

—ne Bbl BygeTe oTabixath netoM ? — Mbl eLlé He 3Haem, rae 6yaem oTabiIxaTb NeTom
- Ou allez-vous vous reposer cet été? - Nous ne savons pas encore ou nous allons nous reposer cet été

e Ces conjonctions peuvent étre en corrélatieec les adverbes Tam , Tyaa , ottyaa, employé dans la

principale.
Tam, roe Tawm, rae ewé HeJaBHO CTOAN Napk, Tenepb CTPOMTCS HOBbIN Jom . La ou,
la ou encore récemment, se trouvait un parc, se consingtnouvelle maison
Tyaa, Kyga Lo . .
Iﬁ‘b as):ﬂ] Wawn Tyna, kyaa rnasa rnagat. Va la ou regardent tes yeux= va droit devant foi
oTTYyAa, OTKyAa OHu NpULWNK OTTYAA, OTKyAa ux He xaanu. |Is sont arrivés de la ol on ne les

de la d'ou attendait pas
Attention! On peut avoir toutes les combinaisons possibles ent re corrélatifs et conjonction:
TaM, Kygna...; TaM, OTKygnma..., Tyna, I'ge...; Tygna, OTKyzma...; oTTryna, Ige..., oTTyna, Kyzna...

Attention!
le relatif

Il ne s'agit pas ici de propositions relatives: en a
KOTOpLI a Ces conjonctions

ucun cas, on ne peut substituer

« Sila subordonnée de lieu a un caractére de généralisation, si elle comporte une nuance de concession , la
conjonction est renforcée par la particule HU et I'on trouve, le plus souvent, dans la principateadverbe du type
Be3ae, BCloay, NOBCOAY,HUrAe:

W kyna HM nonaélb, BClogy cyacTbe Hanaéwb. Et ou que tu ailles, tu trouveras le bonheur

'oe 6bl Mbl HY ObInKn, Be3ae HoBble CTPOMKK. Partout ou nous avons été,(Ou que nous ayons at&ys
de nouveaux chantiers

RAPPEL: PRINCIPALES PREPOSITIONS DE LIEU
(EXPRESSION DU LIEUDANS LES PHRASES SIMPLES

Lieu ou l'on va Lieu ou l'on est Lieu d'ou I'onntie
KYJA? [ E? OTKYJIA?

B +acc B+ loc M3 + gén

HA + acc HA+ loc C +gén

K +dat Y+ gén OT + gén

3A +acc 3A +inst N3-3A + gén

o[ + acc Mo + inst M3-MoA + gén

AUTRES PREPOSITIONS (avec ou sans mouvement)

CPEOWN + gén au milieu de MEPEQN + inst devant
HAMPOTWB + gén en face de HAL + inst au-dessus

OKOJ10 + gén a coté de MEXIY + inst entre

BOSJIE +gén a coté de PAOOM C + inst a coté de

MWMO + gén le long de, a c6té de
0O+ gén jusqu'a YEPE3 + acc a travers (par dessus)
BOKPYI'+ gén autour de CKBO3b +acc a travers (dans)

MNo + dat sur, a la surface de

2. Les subordonnées circonstancielles de temps

Les subordonnées de temps répondent aux questions:

Korga? quand?C Kakux nop? depuis quandZio Kakmx nop? jusqu'aquand?

Les conjonctions qui introduisent une subordonnée de temps sont fonction du rapport temporel existant
entre la principale et la subordonnée.
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action de la proposition

conjonction introduisant la

signification

principale subordonnée
principale concomitante Korpa qguand
a celle de la subordonnée noka jusgu'a ce que
B TO BpeMs, KakK pendan que

no Mepe Toro, Kak

au fur et a mesure que

principale antérieure A0 TeX nop, noka.. He jusgu'a ce qu
a celle de la subordonnée fnokKa ... He tant que... ne... pas
A0 TOro Kak avant que
A0 TeX nop, Kak avant que
nepen TemM Kak avant de
npexae 4em + infinitf
principale postérieure Korpa quand
a celle de la subordonnée nocre Toro Kak aprés que
C TeX Nnop Kak depuis que
KaK TOJIbKO dés que
eABa ; NULlb a peine
TOJILKO YTO aussitét que

1. Action de la subordonnée concomitante de l'action p
sont:Korga, nokKa, no Mepe Toro Kak, B To BpeMs Kak.
a) Dans des phrases comportant la conjonet@rma, OUB TO BpeMs Kak, trois cas de figure peuvent se présenter

rincipale . Les conjonctions utilisées dans ce cas

- la principale et la subordonnée expriment des actions réitérées ou prolongées et qui coincident, les deux verbes
sont a l'imperfectif et au méme temps. KOFQA+ IPF, IPF

Korga conHue cagunocb, Mbl BO3BpaLlafincb JOMOW. Quand le soleil se couchait, nous rentrions & lasma
Korga mbl Xunm Ha Mope, Mbl YacTo Kynasnucbh. Quand nous habitions au bord de la mer, nous naigniions souvent

- I'action principale coincide partiellement avec le moment de I'action subordonnée; dans ce cas, le verbe de la
principale est au perfectif, le verbe de la subordonnée a l'imperfectif; KOFQA+ IPF, PF

|Kor,1:|,a Mbl MUKW Yal, OH BOpPBAriCsl B KOMHATY. Alors que nous étions en train de prendre le thée rua dans la piéce |

- l'action de la subordonnée coincide partiellement avec le moment de I'action principale; dans ce cas, le verbe de
la principale est a l'imperfectif et celui de la subordonnée, au perfectif, KOFAQA+ PF, IPF

|Kor,1:|,a OH BOLLUEN B KOMHATY, Mbl MUY Yai. Quand il entra dans la piéce, nous étions en tdgrprendre le thé |

b) Dans les phrases comportant la conjonaiormepe TOro Kak, le verbe de la principale et celui de la subordonnée
sont tous les deux a l'imperfectif, la conjonction no mepe Toro kak impliquant une progression.

Mo Mepe Toro kak Mbl NOAHUMANMCb B rOpy, CTaHOBMUIOCH NpoxXiagHee Au fur eta mesure que nous grimpions, il
faisait de plus en plus fra

c) Apres la conjonction oka, le verbe de la subordonnée est toujours imperfectif; MOKA+ IPF

celui de la principale est a I'imperfectif si les deux actions coincident entierement dans le temps, et au perfectif, si
I'action principale ne coincide que partiellement avec I'action de la subordonnée.

Moka s1 paboTan, OH oTAbIXan: Pendant que je travaillais, il se reposait

Moka Bbl OyaeTe cMOTpeTb TENEBU30P, s cOerato B MarasuH: Pendant que vous regarderez la télévision, je fenasau
lau magasin




Licence 1 Eléments de syntaxe de la phrase complexe

2. Action de la principale antérieure a I'action de la subordonnée

Les conjonctions employées sont: IpeXae YeMm ; nepea TeM Kak ; Ao TOro, Kak ; (Ao Tex nop), noka
He. Le verbe de la subordonngeut étre a l'infinitif si le sujet est le méme que dans la principale.

Mpexae Yem ynTu, Hago BbIKIOYMTL YTHOT. Avant de partir, il faut débrancher le fer a repass
A JOMKHA NPUroTOBUTL YXXMH O TOro, Kak NpuayT rOCTU. Je dois finir de préparer le diner avant que legtiés n'arrivent

La conjonction (40 TeX Nop, ) NoKa... He indique que l'action de la sbordonnée est |a limite avant laquelle se
situe 'action principale; aprés ces deux conjonctions, le verbe est a I'aspect perfectif.
NMOKA HE+ PF

A He y|7|,qy oTclo4a, NoKa Bbl HE aANTE MHE OKOHYaTEIbHbIN OTBET. Je ne partirai pas d'ici tant que vous ne m'aurag p
donné de réponse définitive
Mbl cnegunu 3a NogKon, Noka OHa He CKpbiniach U3 BUAY. Nous avons suivi des yeux la barque jusqu'a céledisparaisse

3. Action de la principale postérieure a l'action de | a subordonnée

Les conjonctions employées sont principalement: Korga, nocrie Toro Kak, Kak TofibKo, ¢ TeX nop Kak,
TONbLKO, egBa, NMULWIb TONMbKO.

Le verbe de Iaubordonnée qui exprime une action achevée lorsque se déroule I'action principale, est au perfectif.
KOrgA+ PF, PF

Korga s okoH4y paboTy, 8 nonay rynate Quand jaurai fini mon travail, jlirai me promener.

[Mocne Toro kak BoMHa KOHYMNack, OH BEPHYSCS AOMOM C PpOHTA. Quand la guerre fut terminée, il rentra du front.
MpoLuno NaTe NeT ¢ Tex Nop, Kak Mbl MOXEHUITUCB. Cing ans ont passé depuis que Nous Nous sommessmari

EfnBa OH Bbien n3 gomMa, Kak Noweén CUNbHbIN A0XAb.A peine fut-il sorti qu'il se mit & pleuvoir a vers

RAPPEL: L'EXPRESSION DU TEMPS DANS LES PHRASES SIMPLES

La date: quand? (A quelle heure?) KO TAOA? (B koTopom 4acy?)

B + accusatif (heure, jour) B [1Ba 4aca, B TOT [eHb, a deux heures, ce jour la, samedi

B cy606oTy
B +locatif  (mois, année, B Aekabpe, B 3TOM roay, en décembre, cette année,
siécle) B [IBA[LLIaTOM BeEKe au vingtieme siécle
HA +locatif (semaine) Ha npoLunon Hegene la semaine derniére
INSTRUMENTAL yTpOM, AHEM, Be4YepoMm, Houblo | le matin, la journée, le soir, la nuit
(les parties de la journée)
INSTRUMENTAL BECHOM, NIETOM, OCEHb0, 3UMOI | au printemps, en été, en automne
(les saisons) en hiver
ADVERBES, nosaByepa, BYepa, avant-hier, hier

cerogHs, aujourd'hui,

3aBTpa, NocresaBTpa demain, aprés-demain

La date répétée:

Kaxabln, Kaxayro Kaxkabll AeHb, kaxayto Hegento, | chaque jour, chaque semaine
(a l'accusatif)
MO +datif pluriel no yTpam, no cybbortam tous les matins, tous les samedis

La durée: combien de temps? (depuis combien de temp  s)
KAK OOJIF0? CKOJIbKO BPEMEHWU? (avec ipf)

Accusatif seul OH paboTtan roa il a travaillé un an.

(verbe imperfectif) OH oTAbIXan Hefenwo il s'est reposé une semaine
Kaxayto Hepento (Kaxapblv Chaque semaine (mois), il va & la campagne
MecsiLl) OH e34u1T 3a ropoa

Instrumental pluriel OH YuTan uensiMu Yacamm Il a lu des heures entiéres

(durée répétée)

Bot yxe + nominatif + kak + | BoT yxe Hegens, kak oH Cela fait (déja) une semaine qu'il travaille dans

sujet verbe paboTaeT Ha dupme I'entreprise.

= origine

yxe + Accusatif OH paboTaeT yxe Hegernto Il travaille depuis une semaine
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¢ + Génitif (depuis + origine) | C getcTBa, c yTpa

Depuis I'enfance, depuis le matin

ADVERBES Henonro, Aonro ...

Hedos120, 00120 ...

Le délai: en combien de temps?

3A KAKON CPOK? (avec pf)

| 3A + accusatif  (verbe perfectif)

| oH coenan aTy paboty 3a Hegento | il a fait ce travail en une semaine

Le temps relatif

no +Génitif.
nepeg +Iinstrumental

[o pesontounn
Mepepn cnektaknem

Avant la révolution (= I'ancien régime)
Avant le spectacle (juste avant)

Accusatif + cnycTs.

yepes +Accusatif nocne+ Génitif

3a ...+Accusatif pgo ...+ Génitif 3a aBa oHsA 0o ak3ameHa | Deux jours avant I'examen
ILYA...... on Hazan Ilyaunan

Acc+..... Hasag

APRES.......

nocne + G

Mocne pacnaga CCCP
Hecatb net cnycts

Uepes gecaTb neT nocne
KaTacTpodbl

Aprés la chute de I'URSS
Dix ans aprés( plus tard)

Dix ans apreés la catastrophe

DANS....
yepe3 +Acc.

Uepes oaunH rog

Dans un an

3. Les subordonnées circonstancielles de cause

Les subordonnées de cause répondent aux questions:
novyemy? pourquoi? U3-3a 4ero? oT4yero? a cause de quoi? NO Kakon Npu4nHe? pour quelle raison?.

Les conjonctions qui les introduisent sont prink@pzent:

NMoTtomy uToO parce que

Mbl He npuLLIIK, NOTOMY YTO BbINY 3aHATHI. Nous ne sommes pas venus parce que nous étiorgésccu
TaK KakK car

A H% kAana, ero, Tak kak He sHana, 4To oH AoIMKeH Je ne l'attendais pas car je ne savais pas guiaderenir.
NnpunTHK.

MOCKOJIbKY puisque

|_|OCKOJ'|be Bbl ono3gasnu, Bpay He CMOXeT Bac Etant donné que vous étes en retard, te médeqiounea pas
NPUHATDb. VOUS recevoir.

Mn3-3a TOro 4YTO ; OTTOrO YTO a cause du fait que, comme

OTTOro 4TO HaACTYNUIa HO4Yb, CTaNO XOMNOAHO. Comme la nuit était tombée, il s'était mis a fdired.

Mais d'autres locutions conjonctives peuvent éiliségsdans la langue écrite littéraire, juridique, journalistique, etc.
BBMAY TOro , YTO VU quE ; B CBA3U C TeM, YTO en rapport avec le fait que

RAPPEL: L'EXPRESSION DE LA CAUSE DANS LES PHRASES SIMPLES

1. La cause est un empéchement de réaliser l'action énoncée:
13-3a Yyero?

M3-3a + génitif M3-3a goxasa S He NOoWweén rynsitb.

M3-3a Teba s onogan Ha paboty

La pluie m' a empéché d'aller me promener
Je suis arrivé en retard au travail & cause de toi

2. La cause entraine un réflexe physique (involontaire):
OT Yyero?

| OT + génitif | OH npbiran ot pagocTy.

| Il sautait de joie

3. La cause est le moteur d' une action volontaire:
13 4yero?

[ N3 + génitif | OH 370 coenan us no6BM K Hell. [ 1I'a fait ca par amour pour elle
4. La cause est un trait de caractere ou la maladie:
no 4yemy?
Mo + datif OH 3abbIn KoY N0 paccestHHOCTU. Il'a oublié sa clé par étourderie.

OH He npuwén no 6onesHu

Il n'est pas venu pour cause de maladie

La cause favorise l'action principale:
Gnarogapsi KoMy /yemy?

| Bnaropaps + datif | OH cnan sksamen 6naroaaps 6pary.

| Il a réussi son examen grace a son frére.
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4. Les subordonnées circonstancielles de but

Les subordonnées de but répondent aux questions:

3a4eM? pour quoi 245 Yero? pour quoi ?C Kakon Lienblo? dans quel but?

Elles sont introduites par la conjonctiamo6bl pour, pour que

Dans la languedgite, on peut avoir les locutions conjonctives: ANA TOro, YTOObI.... C TeéM, YTOOblI.....

e Le verbe de la subordonnée est au passé si ledaujatprincipale est différent de celui de la sdbanée

I9 HanomHIo eMy 06 aToM, 4TO6LI OH He 3a6bin. Je le lui rappellerai pour qu'il n'oublie pas |

e Le verbe est a l'infinitif si le sujet est le médamns la principale et dans la subordonnée. Aprégtbe de
mouvement, la conjonctiosrobbl peut étre omise:

OH X04eT KynuTb MaLLuHY, YToBbl €30UTb Ha Aady kaxaoe BockpeceHbe. |l veut acheter une voiture
pour aller a la datcha tous les dimches.
A Xxo4y NovMTK Ha NOYTY KynuTb Mapku. Je veux aller a la poste acheter des timbres

« Dans le cas de propositions impersonnelkeserbe est a l'infinitif si I'agent réel (auilpar exemple) est le méme
dans la principale et dans la subordonnée.

MHe Hago nonTw Ha nouTy, 4To6bI KynuTb Mapku. Il faut que j'aille & la poste acheter des timbres
OTa kHWUra MHe HyxxHa, 4To6bl HanncaTk goknag. J'ai besoin de ce livre pour écrire mon rapport

RAPPEL: L'EXPRESSION DU BUT DANS LES PHRASES SIMPLES

1. Le but est un lieu ou un substantif temporel (voir compléments de lieu / de temps):
le train pour Paris = noe3g B Mapwxk , un devoir pour lundi = 3agaHve Ha NoHeAenbHUK

2. Le but est I'attribution & une personne:

sz + génitif Bot nogapok ana Onu. C'est un cadeau pour Olia
datif seul : Bot nucemo_Enene . C'est une lettre pour Hélena

3. Le but est qgch a obtenir. (but, échange)

Ba + accusatif OH Boporncs 3a myp Il s'est battu pour la paix
Kto 3a? Kro npotus? Qui est pour ? Qui est contre?

4. le but est I'objet d'un déplacement spécifique: aller chercher ggch:

8a + instrumental MHe Hago cxoauTb B npedhekTypy 3a Il me faut aller & la préfecture pour mon
nacrnopTom
passeport
5. Le but désigne un bénéficiaire, un produit dont on peut tirer bénéfice
Ha + accusatif OH paboTtaeT Ha x03auHa Il travaille pour son patron
BoT kpeAnT Ha PeMoHT fAoma Un crédit pour Ia remise en état de la maison

OH yyunca Ha nHxeHepa

1/l a étudie pour devenir ingénieur

6. Dans le style solennel ou élevé, le but peut également étre exprimé par la préposition pagn (dans l'interét de, pour
I'amour de, dans le but de)

panu + geénitif Ow cnenan aTo paan obilero Aena /| a fait cela pour la cause commune.
Paawn Bora!

De grace! Pour l'amour de Dieu!
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5. Les subordonnées circonstancielles de degré etd e mesure

1. La principale exprime un degré suffisant pour entrainer une conséquence exprimée dans la subordonnée:

Le degré et la mesure sont exprimés par les conjonctions: HQCKOMbKO, CKOJIbKO, YTO, YTOObI, KakK, KakK 6y.qTo,
parfois_en corrélatioavecles adverbes et locutions adverbiad@®nbKo, HACTONbLKO, CTOSb, TakK, 4O TOro.

A Tak ycTan, 4To He mMory paboTtaTsb. Je suis si fatigué que je ne peux pas travailler.

Pycckuii s13bIK Tak TPYAEH, YTO €ro Hemnb3s BblyYnThb. Le russe est si difficile qu'on ne peut pas I'apgre a fond.
OH 4yBCTBYeT cebs HaCTOMbKO NII0X0, YTO HE MOXET Il se sent si mal qu'il ne peut pas se lever.

BCTaTb C MOCTENM.

OHM Wnu Tak GbICTPO, YTO UX HEMb3s ObINO AOrHaTh. IIs marchaient si vite qu'on ne pouvait pas lesreger.

2. Si la principale exprime un degré insuffisant pour entrainer telle ou telle conséquence, la conjonction utilisée est
YTOOBbI, en corrélation avec un adverbe & la forme négative: He CTONBLKO, He HACTONLKO, He TakK

A He Tak ycTan, Ytobbl He paboTaTb Je ne suis pas si fatigué au point de ne pas tlavai
Pycckuii A3bIk He HACTONbKO TPYAEH, YTOObI Henb3st
6bINo ero Bbly4nTb

OH He 4yBCTBYeT cebs HAaCTOMbKO MOX0, YTOObI HEe
BCTaTb C MOCTENu

Le russe n'est pas si difficile qu'on ne puisgeplfandre a fond

Il ne se sent pas si mal qu'il ne puisse pas s lev

OHM He WK Tak BbICTPO, YTOObI X Henb3s Obino

lls ne marchaient pas si vite qu'on ne p(t les r
[njorHaThb P q P okt

Pour exprimer des degrés interdépendants, un rapport d'intensité entre deux phénomenes, le russe emploie la conjonction
corrélative YeM..., TeéM...plus..., plus...

Yem ganblue, TEM Xyxe Plus ¢a va, pis c'est
Yem paHblue Ha4yHéLWb 3Ty paboTy, Tem ckopee
Thbl €€ KOHYWLLb

Yem Gonblue 5 3aHMMancs MysbiKon, Tem
cunbHee 5 yBnekancs e

Plus vite tu commenceras ce travail, plus vitéaurhs fini

Plus je faisais de musique, plus cela me passionnai

6. Les subordonnées circonstancielles de maniére

+ Les subordonnées de maniere répondent a la queak®@makum ob6pazom? comment? de quelle
fagon? et sont introduites par la conjonctigak comment?

A He 3Halo, Kak 3To CNY4YMNOCh. Je ne sais pas comment cela est arrivé
OH He 3HaeT, Kak exaTtb B LEHTP. Il ne sait pas comment se rendre au centre-ville
A genan Tak, Kak Bbl XOTEIW. Je 'ai fait comme vous le vouliez.

* Certaines subordonnées de maniére, introduites par la conjonction uro en corrélation avec l'adverbak
dans la principale comportent une nuanceateséquence:

OH 06bACHAN TakK, YTO HUKTO HE MOHMMAan Il expliquait de telle maniére gque personne ne aemgit
BbINo Tak TEMHO, YTO HMYero He Obino BMAHO. |l faisait si sombre que I'on ne voyait rien

Certaines subordonnées de maniére, introduites par la conjonction 4To6bl en corrélation avec I'adverlak
dans la principale, comportent une nuance de but:
oBopw Tak, 4TobbI Tebst NnoHnmanu Parle de maniére a ce que I'on te comprenne

Hapo npoxuTb Xn3Hb Tak, YTOBbI He BbINO OLLYyLLIEHWS NOTEPSIHHOrO BpeMeHu |l faut vivre de telle sorte que
I'on n'ait pas l'impression a'avoir perdu son temps
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7. Les subordonnées circonstancielles de conséquenc e

Les subordonnées de conséquence sont introduites par

« lalocution conjonctivarak uto de sorte que

[opora 6bina ogHa, Tak 4YTo cOUTLCS BbINO Il n'y avait qu'une seule route, de sorte que Hen
HEBO3MOXHO. pounait se tromper.

OH BCé BpeMmsi BbIn 3aHAT, TaK YTO Mbl C HAM Il était toujours occupé, de sorte que nous nous
peako BCTpeYvanuchb. voyions rarement.

« les conjonctionsioaTomy c'est pourquQinoTomy M c'est pourquoi

A oueHb MHOro paboTan cerogHsi, NO3TOMY J'ai beaucoup travaillé aujourd'hui, donc je me
3aBTPa HEMHOXKO OTAOXHY. reposerai un peu demain.
J'étais trés occupé et c'est pourquoi je n'ai pas p

A ObIN 0YeHb 3aHAT, MOTOMY U HE CMOT MPUATW. venir

8. Les subordonnées comparatives

La conjonctiorkak peut également exprimer émparaisomians la subordonnée qu'elle introduit.

PKak roBopuT Mo-pyccki, Kak HacTOSILLMIA pycCKuMii. Jacques parle russe comme un vrai russe |

« Attention! Lessub. de comparaisa@#pendant d'un comparagibnt introduites par la conjonctiorem

CerogHs Tennee, 4em BYepa. Aujourd'hui, il fait meilleur gu'hier
OHa ntobuna ero 6onblue, Yem oH e€ nobun. Elle I'aimait plus que lui ne I'aimait elle

Elles peuvent étre introduites par les conjoncti@k 6yaTo, 6yaTo, CNOBHO, TOYHO, exprimant un élément de
comparaison irréel.

OH BCcTpeTun MeHsl, kak 6yaTto Mbl 3HakOMbI ke ABaguath netT Il m'a accueilli comme si nous nous
connaissions depuis vingt ans
A yyBCTBYIO cebsa Tak, 6yaTo ropa ceanunack ¢ nied Je me sens comme soulagé d'un grand poids

9. La subordonnée conditionnelle avec  ecnu (si)

Le potentiel

le potentiel exprime une action dont la réalisasoomise a la condition est toujours possible.
La proposition conditionnelle est introduite pactnjonctionecnu.

Le verbe peut étre au présent :

Ecnu xovewwb, 8 Mory aTo genatb. Si tu veux, je peux faire ¢a.

Le verbe de la conditionnelle doit étre au fuide werbe de la principale I'est :

Ecnu 3aBTpa 6yaeT xopoluas noroga, Mol 6yaem rynate. s'il fait beau demain, nous nous
promenerons.

Ecnu Tbl Oyaelb XOpoLLO 3aHMMAaTbCA, Thl cAallb 3K3aMeH Si tu travailles bien

tu réussiras ton examen

L'irreel
l'irréel exprime une action dont la réalisationiagtossible, car la condition n'est pas réalisée.
La proposition est introduite par la conjonctiemeos: :

Ecnu 661 noroga 6bina xopoLas, Mbl 6bl Frynsanu.
s'il faisait (avait fait) beau, nous nous promépes (serions promeneés).
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10. Les subordonnées concessives

La proposition subordonnée concessive est introduite par les conjonctions :

xoTA (bien que), HECMOTPA Ha TO, 4YTO (malgré que)

et la particule HU combinée a 4YTO, KakK, Kakom etc.. pour exprimer la généralisation de la concession (
aussi + adj que ce soit)

XoT4 HacTynuia HouYb, Obino €Lle Tenno Bien gue la nuit soit tombée, il faisait encorenbo

HecmoTps Ha TO, 4TO CEPLE3HO 3aHMMAarICsl, OH NPOBAsMICA Ha 9k3aMeHe  Bien qu'il ait sérieuseme
travaillé, il a échoué a I'examen

Quelques tournures concessives
Kak Hu TpygHa 3agada, Mbl pelunm e€  Aussi difficile que soit le probléme, nous le résons
Kakon 6bl TpyaHoOM HU Bbina 3agava,

Kak Hu TpyaeH 6bin NyTb, HAKOHeL, Mbl BEPHYNUCL AOMOWN Aussi difficile qu'ait pu étre la route, nous avons
fini par rentrel

Kakum 6bl TpyAHbIM HW BbIN NyThb, 1 NoMAy 3a To6on
Kyaa Hy nongéLub, BCIOAY cHacTbe Hangewb  Ou que tu ailles, tu trouveras le bonheur
YTO emy HUM ckaxu, BCE 3psi! Quoi qu'on lui dise (on peut lui dire ce qu'on tjeg'est en vain

OTOT YenoBek, Kakumm Gbl_HM BbIIKN ero B3rNAabl, YMEET XopoLo paboTtaTb

3TN AOKYMEHTbI HEe MOryT GbITb BOCMPOU3BEAEHbI, Kaknm 6bl TO HU 6bi10 06pa3om 6e3 NMCbMEHHOTO
paspeLlleHnst Bnagenbua.

Kakum 6bl cBOOOAHBIM HU BbINI0 UCMOMHEHNE, 3TY NMbeCcy BCerga UHTEPECHO CMOTPETD...

OH nuweH kakux 6b1 mo HU 6b110 YOEXOeHUn. ..

XoTta et xoTsa Obl ( XOTb, XOTb Obl)

XoTta est une conjonction de subordination qui introduit une proposition subordonnée concessive.
He moena ycHymb, xomsi xomena cnams. 3axée ceem, xomsi 6b110 ceemio. Xoms 3aKOH MPUHSM, e20
ueHopupytom.

XoTa peut également fonctionner comme une conjonction synonyme de HO, O4HaKoO:

OHa moxe nena, xoms nnoxo. MHoz2o pabomarn, xomsi 0eHea 8cé pasHO He bbiro.

XoTta 6b1 / XoTb 6bI est une particule qui introduit une nuance de concession, d’atténuation sur le(s)
mot(s) qui sui(ven)t.

Crnotime xomsi 6bI HEMHOXKO.

Coewbme xomsi bbl KyCOYEK.

He nirobnio, kozda onasdbiearom xoms 6bl Ha rsimb MUHYM.

He dasana HUkomy ceoux KHuz, xomsi b6bl Ha 8peMsi.

Xoms 6b1 u mak



